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Ενότητες Στρατηγικού Σχεδιασμού

Προκειμένου να επιτευχθεί Στρατηγικός σχεδιασμός που να αριστοποιεί τη δυνατότητα επίτευξης 
των στρατηγικών στόχων, είναι απαραίτητη η διάσπαση των δραστηριοτήτων της επιχείρησης σε 
επιμέρους ενότητες.
Προκειμένου οι ενότητες αυτές να μπορούν να χαρακτηριστούν “στρατηγικές ενότητες” (Strategic 
Business Area [SBA] ή Strategic Business Unit [SBU]) είναι απαραίτητο να:
1. Αποτελεί κέντρο δημιουργίας επιχειρηματικών εσόδων.
2. Είναι δυνατή η λήψη στρατηγικών αποφάσεων που να αφορούν αποκλειστικά και μόνο τη 
Στρατηγική Ενότητα, χωρίς να μεταβάλλεται ο χαρακτήρας ολόκληρης της επιχείρησης.
3. Είναι διακριτή από την υπόλοιπη επιχείρηση

Οι Στρατηγικές Επιχειρηματικές Ενότητες χαρακτηρίζονται ως:
1. Αποκλειστικές Στρατηγικές Ενότητες
Είναι αυτές που συνδέονται άμεσα με την πώληση προϊόντων ή και παροχή υπηρεσιών στην 
αγορά, με αυτόνομο τρόπο, διακριτή ονομασία και διακριτή οικονομική διαχείριση.
2. Παράγωγες Στρατηγικές Ενότητες
Είναι αυτές που το παραγωγικό τους αποτέλεσμα αποτελεί εισροή (προμήθεια) των 
Αποκλειστικών Στρατηγικών Ενοτήτων.
3. Συμπληρωματικές Επιχειρηματικές Ενότητες
Είναι αυτές που εξυπηρετούν το σύνολο της επιχείρησης
4. Παράπλευρες Επιχειρηματικές Ενότητες
Είναι αυτές που αξιοποιούν τους “σχολάζοντες” (που δε χρησιμοποιούνται επαρκώς) 
επιχειρηματικούς πόρους.

Παραδείγματα:
1. Αποκλειστικές (ή Μοναδικές) Στρατηγικές Ενότητες
Είναι αυτές που βρίσκονται σε επαφή με τους πελάτες της επιχείρησης, όπως είναι ιδίως οι 
πωλήσεις, οι εισπράξεις, το Marketing, η προβολή και προώθηση των προίόντων, οι μεταφορά 
των προϊόντων (διανομή), η εξυπηρέτηση μετά την πώληση, η διαχείριση πελατών, οι κοινωνικές 
σχέσεις με τους πελάτες.

2. Παράγωγες Στρατηγικές Ενότητες
Παράγωγες είναι οι Στρατηγικές Ενότητες από τις οποίες εξαρτάται η επιτυχία των Αποκλειστικών 
Στρατηγικών Ενοτήτων. Εάν είναι δυνατή η εξωτερική ανάθεση (υπεργολαβία -  outsourcing) των 
ενοτήτων των οποίων η “εκκροή” αποτελεί “εισροή” για μια Αποκλειστική Στρατηγική Ενότητα, 
τότε δεν αποτελούν Παράγωγη Στρατηγική Ενότητα, αλλά απλώς Παράγωγή Ενότητα. Για να 
είναι Στρατηγική μια Ενότητα, θα πρέπει να έχει χαρακτήρα τέτοιο που από αυτή να εξαρτάται η 
επιτυχία της επιχείρησης. Ως Παράγωγες Στρατηγικές Ενότητες μπορούν να χαρακτηριστούν 
ιδίως: Οι παραγωγικές μονάδες της επιχείρησης (εφόσον η επιχείρηση είναι παραγωγική), οι 
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πιστοποιήσεις ποιότητας των προϊόντων ή και υπηρεσιών (όχι της επιχειρηματικής αξιοπιστίας 
όπως γίνεται με το ISO), ο ποιοτικός έλεγχος των προϊόντων, οι αποθήκες, οι προμήθειες και 
παραλαβές υλικών, η Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη (εφόσον συνδέεται με την υλοποίηση 
των αποτελεσμάτων στην παραγωγή προϊόντων), Έρευνα της Αγοράς και παρακολούθηση των 
Ανταγωνιστών, Καταγραφή (monitoring) των μεταβολών στις προτιμήσεις των καταναλωτών, 
Διαχείριση Εταιρικής Γνώσης.

3. Συμπληρωματικές Επιχειρηματικές Ενότητες
Είναι οι Στρατηγικές Ενότητες που θα μπορούσαν να ανατεθούν σε υπεργολάβους - εξωτερικούς 
συνεργάτες, αλλά παίρνουν Στρατηγικό χαρακτήρα επειδή δεν δημοσιοποιούνται (ως απόρρητες 
πληροφορίες, αποκτούν στρατηγικό χαρακτήρα) είναι διαφορετικές από τους ανταγωνιστές και 
δημιουργούν συγκριτικό πλεονέκτημα στην επιχείρηση (όχι στα προϊόντα). Ως Συμπληρωματικές 
Στρατηγικές Ενότητες θεωρούνται κυρίως: Το Λογιστήριο, ο Εσωτερικός Έλεγχος (ο Εξωτερικός 
Έλεγχος είναι αναγκαστικό να ανατίθενται σε εξειδικευμένες επιχειρήσεις ή πρόσωπα, όπως 
Ελεγκτές / Ορκωτούς Ελεγκτές), η Διαχείριση Ανθρώπινων Πόρων (που ξεκινά με τη διαδικασία 
επιλογής, συνεχίζεται με την εκπαίδευση, προχωρά στην παρακολούθηση και ολοκληρώνεται με 
την αξιολόγηση), η Συντήρηση του Εξοπλισμού, η Ανάπτυξη και συντήρηση Πληροφορικών 
Συστημάτων (ιδίως MIS και ERP), ο Σχεδιασμός της Καλαισθησίας Προϊόντων και της 
Συσκευασίας τους, η “ιδιοπαραγωγή” παραγωγικού εξοπλισμού, Εξωλογιστική Κοστολόγηση, 
Σύνταξη Προβλεπόμενων Χρηματορροών, κλπ.

4. Παράπλευρες Στρατηγικές Ενότητες
Είναι οι Ενότητες οι οποίες μπορούν να παρέχουν το αποτέλεσμα της δραστηριότητάς τους, 
παράλληλα με τις υπόλοιπες Στρατηγικές Ενότητες της επιχείρησης ΚΑΙ σε έλλες επιχειρήσεις, 
καταναλωτές ή και θεσμικούς φορείς. Ως Παράπλευρες Στρατηγικές Ενότητες χαρακτηρίζονται 
ιδίως παραγωγικές μονάδες (Παράγωγες Στρατηγικές Ενότητες) που υπο-απασχολούνται και 
αποφασίζεται να αξιοποιήσουν το χρόνο της αργίας τους για την παραγωγή προϊόντων ή και 
υπηρεσιών, που είναι διαφορετικά και ΜΗ ανταγωνιστικά προς αυτά της ίδιας της επιχείρησης. 
 Ως Παράπλευρες Στρατηγικές Ενότητες χαρακτηρίζονται ιδίως: Η χρήση του παραγωγικού 
εξοπλισμού προκειμένου να παράγονται προϊόντα με τη μορφή της υπεργολαβίας επιχειρήσεων 
που δραστηριοποιούνται σε διαφορετικό τομέα της οικονομίας, για τον ποιοτικό έλεγχο μη 
ανταγωνιστικών προϊόντων, την ανάπτυξη Τεχνολογιών Πληροφορικής & Επικοινωνιών (ΤΠΕ), 
τη Βασική Επιστημονική Έρευνα (από τα αποτελέσματα της οποίας δεν αναμένεται η δημιουργία 
νέων προϊόντων, μεθόδων παραγωγής, διοίκησης, διαχείρισης, χρηματοδότησης, 
επιχειρηματικής ανάπτυξης, Στρατηγικής …


